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Recenzii

Omagiu
Uriaşului
Pe 29 ianuarie se împlinesc 4

ani de la moartea tenorului Ludovic
Spiess. În amintirea Maestrului
prezentăm în acest număr volumul
memorial apărut la Editura Curtea
Veche (2009) sub semnătura criticului
muzical Costin Popa. Alături de
interviurile realizate de Iosif Sava în
urmă cu 20 de ani (Cu Ludovic Spiess
prin marile teatre ale lumii, Editura
Muzicală, 1989), monografia intitulată
simplu Ludovic Spiess întregeşte acum
portretul omului, artistului, managerului
şi demnitarului român de reputaŃie
internaŃională.

Realizat în condiŃii grafice
excepŃionale, volumul-album a fost
lansat la deschiderea Festivalului şi
Concursului InternaŃional „George
Enescu” din 2009, chiar la
reprezentaŃia operei Oedip – ocazie
deosebită pentru a aminti din nou
meritul lui Ludovic Spiess care, ca
Ministru al Culturii, a avut curajul şi
puterea de a revigora Festivalul
„George Enescu” în prima ediŃie de
după căderea comunismului (1991).

Costin Popa, publicist pasionat
de operă (redactor-şef al revistei
Melos, autor al volumelor Opera Live
(2002), Opera Viva (2004) şi Opera în
direct (2008), a cunoscut în amănunt
performanŃele artistice ale celebrului
tenor. Deşi i-a fost aproape, autorul
păstrează o distanŃă obiectivă,
folosindu-se de documente scrise,
dar şi de aprecierile colegilor de
scenă şi colaboratorilor, pentru a
putea contura un portret cât mai
complet, autentic.

„Am scris această carte cu
dragoste şi adâncă preŃuire pentru
Ludovic Spiess (1938-2006), pentru
vocea şi cultura sa muzicală
multilaterală, pentru uriaşa lui
dimensiune artistică, pentru
activitatea prodigioasă pe marile
scene ale lumii şi în România, pentru
imensa personalitate, pentru omul
deschis, sincer şi prietenos” este
mărturia profundă a autorului. Pentru
cel care a fost supranumit „Enrico
Caruso al României”, prefaŃa
semnată de criticul Smaranda
OŃeanu-Bunea continuă mărturisirile
admirative în acelaşi ton cu ale lui
Costin Popa: „Probabil că se

întâmplă o dată la o sută de ani ca
geniul, şarmul şi cu harul să se adune.” 

Volumul este admirabil
construit. Încă de pe prima pagină te
captivează portretul marelui artist, care
îŃi trezeşte în suflet toate amintirile
legate de măreŃia personalităŃii sale. Nu
poŃi trece mai departe fără să nu
poposeşti îndelung, uimit, recules,
contemplând îndelung portretul de la
începutul cărŃii, purtat de muzica pe
care  a dăruit-o: „Are talia şi vocea
semizeilor. Acest uriaş îşi cunoaşte
mijloacele şi le stăpâneşte. Este
uimitor, seducător, emoŃionant,
monstruos, bulversat, uman. Este
incomparabil. Nu citaŃi alte nume! După
el, şi pentru mult timp, nu mai ascultaŃi
pe nimeni!” (Robert Labadie)

Dincolo de reconstituirea
cronologică a monumentalei cariere
descrisă în spectacole, cronici,
înregistrări, cifre şi imagini, tulburătoare
este întâlnirea directă cu cuvintele
Maestrului! Sub titlul „MotivaŃie” se
regăsesc amintirile Maestrului, sub
forma unei „descărcări sufleteşti”, puse
în format electronic din septembrie
2005 şi până în preajma zilei morŃii.

BogăŃia şi corectitudinea
informaŃională cu care autorul
construieşte portretul celebrului artist
este admirabilă! Descrierea
prestigioasei sale cariere tenorale
(desfăşurată între 1962 şi 1987) este
bazată pe o imensă arhivă de articole,
fotografii, afişe, diplome, păstrate cu
sfinŃenie de către soŃia Maestrului,
distinsa doamnă Gerda Spiess.
Portretul concis şi obiectiv realizat de

Costin Popa în cea de-a doua secŃiune
este urmat de gândurile despre
Maestru aşternute pe hârtie de către
cei care i-au fost aproape; soŃia sa,
Ioan Holender, Christa Ludwig, Maria
Slătinaru-Nistor, Eugenia Moldoveanu
sunt doar câteva nume ale celor care

îşi exprimă cu adânc respect
recunoştinŃa şi bucuria de a fi avut un
asemenea coleg.

PostfaŃa publicistului Mircea
Bunea descoperă şi alte faŃete ale
complexei sale personalităŃi legate de
demnităŃile de stat şi manageriale
avute în anii de după 1989: Director al
Festivalului şi Concursului „George
Enescu”, ediŃia a XII-a, Ministru al
Culturii (1991-1992, în cabinetul
Th. Stolojan). De asemenea, este redat
şi ultimul interviu, rămas nepublicat,
realizat în 14 ianuarie 2005, cu puŃin
timp înainte de destituirea sa din
funcŃia de Director al Operei NaŃionale
din Bucureşti (de care, cu stupoare, a
aflat… din ziare!). 

Iată o carte vie, pe măsura
artistului pe care îl descrie! Sperăm să
fie începutul unor alte cercetări pentru
a păstra în eternitate numele iluştrilor
noştri oameni de cultură.  

FaŃă în faŃă cu Maestrul nu poŃi
decât să taci, în semn de adânc
respect. În faŃa impunătoarei
monografii realizată de Costin Popa nu
îŃi rămâne decât să contempli, cu
adânc respect, fascinat de măreŃia
tabloului constituit de multiplele şi
valoroasele sale faŃete, omul, soŃul,
tenorul, profesionistul.
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